

В Иран при преброяването през 1956 г. са събрани данни за броя на говорещите на местни езици, извън официалния персийски (ирански) език - гилиански, мазандерански, азербайджански, кюрдски и т.н. Резултатите не намират отражение в официалната публикация, а са обнародвани в научна статия (Иванов, 1967).

Г. ГРЕШКИ ПРИ АНАЛИЗА Грешките при анализа са, общо взето, следствие от получените данни на предходните етапи на статистическото изучаване. Те са систематични и случайни, съзнателни и несъзнателни.

Най-често тези грешки се състоят в опит да се докаже една или друга теза, една или друга политическа или идеологическа доктрина, като за целта се подбират манипулативно определени данни или се прилагат неподходящи статистически методи за анализ.

Д. ИЗМЕРВАНЕ НА ГРЕШКИТЕ Ако при определяне на етническата принадлежност и на други етнически признаци (език и пр.) чрез преброяванията на населението са допуснати различни грешки, то има ли някакви възможности те да бъдат измерени?

Тук усилията могат да бъдат насочени в няколко направления: а) общо измерване на точността по отношение пълнотата на установяване на етническата принадлежност; б) пряко измерване на точността в статика; в) пряко измерване на точността в динамика; г) косвено измерване на точността при определяне на етническите признаци.

Пълнота на установяване на етническата принадлежност

Един подход за общо измерване на точността по отношение обхвата на определяне на етническия състав би могъл да бъде относителният дял на несамоопределилите се и неотговорилите на прекия въпрос за етническата принадлежност¹⁰. Разбира се, тази възможност се отнася само за държави, където се задава пряк въпрос. Същевременно е възможно този подход да се приложи и за други етнически признаци (най-вече майчин и говорим език).

Класификацията на точността би могла да бъде следната (табл. 1):

¹⁰ В някои случаи възможността за несамоопределяне и неотговаряне на тези въпроси е заложена в конституцията на съответната страна (например в Сърбия) или в съответен закон за преброяването на населението (например в България, 2001 г.).